
Expressions du déplacement vibratoire pour un oscillateur de masse m, 
raideur k et (le cas échéant) viscosité c 

 

Nature de 
l’oscillateur 

Réponse libre 
Réponse forcée à une excitation 

𝒇(𝒕) = 𝑭𝒔𝒊𝒏(𝛀𝒕) 

Conservatif 

𝒙𝒍𝒊𝒃𝒓𝒆(𝒕) = 𝑿𝟏𝒔𝒊𝒏(𝝎𝟎𝒕 + 𝝋𝟏) 
 

Avec 𝜔0 la pulsation propre  

𝑋1, 𝜑1 ∈ ℝ 

Si 𝛺 ≠ 𝜔0: 

𝒙𝒇𝒐𝒓𝒄é𝒆(𝒕) = 𝑿𝟑𝒔𝒊𝒏(𝜴𝒕)  

avec 𝑿𝟑 =
𝑭

𝒌−𝒎𝜴𝟐
 

 

Si 𝛺 = 𝜔0: 

𝒙𝒇𝒐𝒓𝒄é𝒆(𝒕) =
𝑭

𝟐𝒎𝝎𝟎
𝒕𝒄𝒐𝒔(𝝎𝟎𝒕) 

Dissipatif 
(amortissement 
sous-critique) 

𝒙𝒍𝒊𝒃𝒓𝒆(𝒕) = 𝑿𝟐𝒆
−𝝃𝝎𝟎𝒕𝒔𝒊𝒏(𝝎𝟏𝒕 + 𝝋𝟐) 

 

Avec 𝜔0 la pulsation propre, 𝜔1 la 
pulsation naturelle et 𝜉 le taux 

d’amortissement (𝜉 =
𝐶

2𝑚𝜔0
) 

𝑋2, 𝜑2 ∈ ℝ  

𝒙𝒇𝒐𝒓𝒄é𝒆(𝒕) = 𝑿𝟒𝒔𝒊𝒏(𝜴𝒕 + 𝝋𝟒)  

avec 𝑿𝟒 =
𝑭

√(𝒌−𝒎𝜴𝟐)
𝟐
+(𝒄𝜴)𝟐

  

et 𝝋𝟒 = −𝒂𝒓𝒄𝒕𝒂𝒏 (
𝒄𝜴

𝒌−𝒎𝜴𝟐
) 

 
 
Pulsations remarquables pour un oscillateur dissipatif de masse m, raideur k et 

viscosité c 
 

Pulsation propre 𝝎𝟎 = √
𝒌

𝒎
 

Pulsation naturelle 𝝎𝟏 = 𝝎𝟎√𝟏 − 𝜉𝟐 

Pulsation de résonance d’amplitude du 
déplacement 𝝎𝑹𝑨 = 𝝎𝟎√𝟏 − 𝟐𝜉𝟐 

Pulsation de résonance d’amplitude de la 
vitesse 

𝝎𝟎 

Pulsation de résonance d’amplitude de 
l’accélération 

𝝎𝑹𝑨𝒄𝒄 =
𝝎𝟎

√𝟏 − 𝟐𝜉𝟐
 

 


